

类别：B

汉中市文化和旅游局

签发人：徐红菊

汉文旅函〔2024〕102号

对市政协六届三次会议第340号提案的答复函

张长弓委员：

您提出的《关于支持张良庙—紫柏山景区创建AAAAA级景区的建议》（第340号）收悉。现答复如下：

首先，感谢您对汉中旅游业的关心与支持。对您的高度责任感和参政议政意识，我们深表敬意。您对留坝张良庙紫柏山景区创建5A所做工作调研深入、分析透彻、陈述详细、措施具体、建议中肯，我们将高度重视、认真学习、积极吸纳。

近年来，留坝县委、县政府坚持旅游业“一业突破”，高度重视张良庙紫柏山景区5A创建工作，强化组织领导，成立创建机构，明确经营主体，制定规划方案，加大投资力度，加快提升建设，聘请专业团队跟踪指导。景区自2012年创建为4A级景区后，于2016年已率先在全市通过省级景观质量评估。此后持续开发建设，基础设施逐渐完善、管理服务稳步提升，产品业态不断丰富，

现已成为留坝乃至汉中旅游的核心吸引物之一，为带动留坝县域经济社会发展，探索“全域留坝、四季旅游”发展模式，形成“一业兴百业旺、经济强百姓富”发展格局发挥了重要作用，为留坝成功创建为陕西省首批旅游强县、旅游示范县、省级全域旅游示范区、县域旅游发展潜力百佳县、首批全国文化产业赋能乡村振兴试点县奠定了坚实基础，现已具备创建 5A 级景区的基础条件。

各级文旅部门一直支持资源品位高、基础条件好、发展潜力大的景区开展标准化创建。国家 5A 级景区是游客广泛认同、市场深度认可的金字招牌，是我国目前 A 级景区创建的最高等级，对树立地方形象、汇集人气、吸引投资、带动项目、促进区域经济发展等方面作用明显，但创建标准高、申报程序复杂，是一项艰巨的系统工程，需要当地政府集中精力、加大投入、全力建设。

张良庙紫柏山景区 5A 创建启动以来，市委、市政府和上级文旅部门高度重视、密切关注，在政策制定、项目申报、资金争取、宣传促销、创建指导等方面都给予了大力支持。2020 年，国家文旅部资源开发司领导曾来汉对张良庙紫柏山景区 5A 创建调研指导。省文化和旅游厅多年来持续将留坝做为旅游扶贫点，厅领导及相关处室经常深入景区现场指导。同时，市文旅局一直将其列为全市重点旅游景区和精品旅游线路，景区提升建设项目连年被列入全市重点项目计划。经过多年发展，张良庙紫柏山景区创建国家 5A 级景区已具有一定基础，但也存在短板问题。正如您提案所述，一是规划不完善，审批周期长，且随着生态环保、文物保护、民族宗教等政策限制，后期改扩建、用地占林、环境

影响评价、文保审批等约束会逐渐增多，重要景点深入开发建设难度将加大。二是受投资所限，对照 5A 标准景区还存在一定差距，主要体现在资源深度挖掘不够、基础设施不完善，尤其是游客中心、旅游标识等方面问题较多。针对这些问题和您所提建议，我局将从以下方面给与支持。

一是加大政策支持。今年 7 月，市委、市政府新出台的《汉中市打造千亿级文旅产业集群实施意见》中已明确提出，要坚持精品化打造、差异化发展，集中力量抓好重点景区（度假区）提档升级，力争实现 5A 级景区、国家级旅游度假区零突破，对重大文旅项目、产品、活动等，采取“一事一议”等办法经市委政府研究后予以奖补。后期，我局将指导该景区把握政策机遇，积极推进创建工作。

二是加强项目资金支持。持续指导景区聚焦千亿文旅产业集群打造，历史文化保护传承，文旅产业链健全延伸，旅游产品培育创建方面积极谋划、储备、申报项目，加大项目资金争跑力度，不局限于文旅本行业项目资金，要多争取发改、财政等部门支持，力争更多项目挤入国家和省级项目计划盘子。特别是，今年下半年要持续跟进紫柏山索道设备更新项目（据发改部门反馈，该项目已通过国家发改委评审），积极争取国家补助资金。

三是加强汇报对接。我局将与留坝县共同努力，不断加强向上级文化旅游部门汇报对接，努力争取国家、省级支持，多渠道广泛呼吁，建议请国家、省上相关部门从支持秦巴山片区乡村振兴、生态价值补偿、历史文化保护传承等角度，高度关注支持我

市 5A 景区创建，给予汉中市政策倾斜，力争一家景区先通过国家景观质量评估，努力推动张良庙紫柏山创建 5A 景区。

感谢您对汉中旅游的关心和支持，也希望您在今后工作中积极建言献策，一如既往地支持我市旅游业发展。



(联系人：黄勋涛，电话：2996590)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。